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MÔN: VẬT LÝ

Thời gian làm bài: 50 phút; không kể thời gian phát đề

Mã đề: 135


Câu 1: Để phân biệt được sóng ngang và sóng dọc khi truyền trong một môi trường vật chất người ta dựa vào

A. phương dao động của phần tử vật chất và tốc độ truyền sóng

B. tốc độ truyền sóng và bước sóng

C. phương dao động của phần tử vật chất và phương truyền sóng

D. phương truyền sóng và tần số sóng
Câu 2: Hai vật dao động điều hòa có phương trình li độ 
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 Vào thời điểm nào đó, vật thứ nhất tới biên thì vật thứ hai đang

A. có động năng bằng thế năng
B. qua vị trí cân bằng

C. có động năng bằng ba lần thế năng
D. có gia tốc cực đại
Câu 3: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R, cuộn cảm thuần có cảm kháng 
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 và tụ điện có dung kháng 
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 Hệ số công suất của đoạn mạch là
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Câu 4: Tại một nơi trên Trái Đất, con lắc đơn dao động điều hoà với chu kì 2,0 s. Nếu tăng chiều dài của con lắc lên 4 lần thì chu kì dao động của con lắc này là

A. 0,5 s
B. 1,0 s
C. 2,0 s
D. 4,0 s
Câu 5: Hệ dao động có tần số dao động riêng bằng 5 Hz chịu tác dụng của ngoại lực cưỡng bức biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số bằng 10 Hz. Tần số dao động của hệ là

A. 20 Hz
B. 5 H
C. 15 Hz
D. 10 Hz

Câu 6: Một vật dao động điều hòa với chu kì là 
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 Thời gian vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí biên là


A. 
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Câu 7: Con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang, trong quá trình dao động lực đàn hồi cực đại bằng 0,5 N và gia tốc cực đại bằng 50 cm/s2. Khối lượng của vật bằng

A. 1,5 kg
B. 1 kg
C. 0,5 kg
D. 2 kg
Câu 8: Khi nói về tia hồng ngoại, phát biểu nào sau đây là sai ?

A. Tất cả các nguồn có nhiệt độ lớn hơn 0 K đều phát ra tia hồng ngoại

B. Bước sóng của tia hồng ngoại lớn hơn bước sóng của ánh sáng đỏ

C.Tia hồng ngoại làm phát quang nhiều chất

D. Tác dụng nhiệt là tác dụng nổi bật nhất của tia hồng ngoại.
Câu 9: Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn phát sóng đồng bộ A và B. Biết sóng truyền đi với tốc độ không đổi và bước sóng do các nguồn phát ra bằng 12 cm. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm dao động với biên độ cực đại nằm trên đoạn thẳng AB là

A. 9 cm 
B. 12 cm 
C. 6 cm
D. 3 cm
Câu 10: Tại một vị trí trong môi trường truyền âm, một sóng âm có cường độ âm I. Biết cường độ âm chuẩn là 
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. Mức cường độ âm tính theo đơn vị B (Ben) tại vị trí đó là
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Câu 11: Sóng dừng hình thành trên một sợi dây đàn hồi, khi ổn định có dạng như hình vẽ. Gọi λ là bước sóng của sóng trên dây thì chiều dài của sợi dây khi duỗi thẳng bằng

A. λ
B. 2λ
C. 3λ
D. 4λ

Câu 12: Khi nói về sóng siêu âm, phát biểu nào sau đây sai?


A. Siêu âm có thể truyền được trong chất rắn

B. Siêu âm có tần số lớn hơn 20 kHz

C. Siêu âm có thể truyền được trong chân không

D. Siêu âm có thể bị phản xạ khi gặp vật cản
Câu 13: Quang phổ vạch phát xạ

A. của các nguyên tố khác nhau, ở cùng một nhiệt độ thì giống hệt nhau

B. là một hệ thống những vạch sáng (vạch màu) riêng lẻ, ngăn cách nhau bởi những khoảng tối.

C. do các chất rắn, chất lỏng hoặc chất khí có áp suất lớn phát ra khi bị nung nóng

D. là một dải sáng có màu từ đỏ đến tím nối liền nhau một cách liên tục
Câu 14: Đặt vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện một điện áp xoay chiều thì dòng điện qua tụ

A. trễ pha hơn điện áp một góc π/2 rad.
B. sớm pha hơi điện áp một góc π/4 rad


C. sớm pha hơn điện áp một góc π/2 rad
D. trễ pha hơn điện áp một góc π/4 rad

Câu 15: Đặt điện áp xoay chiều 
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 không đổi còn ω thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần, cuộn cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Khi 
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 thì trong đoạn mạch xảy ra cộng hưởng điện. Giá trị của 
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Câu 16: Gọi 
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 lần lượt là hằng số Plank và tốc độ ánh sáng trong chân không. Một kim loại có công thoát electron là A thì sẽ có giới hạn quang điện là


A. 
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Câu 17: Trong máy phát điện xoay chiều một pha, bộ phận tạo ra suất điện động cho máy là

A. phần cảm
B. phần ứng
C. rôto
D. stato
Câu 18: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức 
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 Cường độ dòng điện hiệu dụng của dòng điện đó có giá trị bằng

A. 
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Câu 19: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng của Y‒âng. Gọi 
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 là khoảng vân giao thoa thì khoảng cách từ vân tối thứ 2 đến vân sáng trung tâm bằng
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Câu 20: Khi nói về bản chất của ánh sáng, phát biểu nào sau đây là sai ?

A. Hiện tượng giao thoa ánh sáng là bằng chứng cho thấy ánh sáng có tính chất sóng

B. Ánh sáng có bước sóng càng ngắn thì tính chất sóng càng thể hiện rõ

C. Hiện tượng quang điện ngoài là bằng chứng cho thấy ánh sáng có tính chất hạt

D. Ánh sáng có bước sóng càng ngắn thì tính chất hạt càng thể hiện rõ
Câu 21: Theo mẫu nguyên tử Hidro của Borh thì năng lượng của nguyên tử khi electron chuyển động trên quỹ đạo dừng thứ n được xác định bằng biểu thức 
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 (với n = 1, 2, 3...). Năng lượng của nguyên tử khi nó ở trạng thí kích thích P gần bằng giá trị nào nhất ?
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Câu 22: Theo thuyết phôtôn của Anh-xtanh thì

A. phôtôn có năng lượng tỉ lệ thuận với bước sóng ánh sáng

B. phôtôn có năng lượng giảm dần khi càng đi ra xa nguồn

C. cường độ của chùm sáng tỉ lệ thuận với số phôtôn mà nguồn sáng phát ra trong một giây

D. phôtôn có thể chuyển động hay đứng yên phụ thuộc vào hệ quy chiếu dùng để khảo sát chuyển động của nó
Câu 23: Trong chân không, ánh sáng có bước sóng 720 nm. Cho hằng số Plank 
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 tốc độ ánh sáng trong chân không 
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 năng lượng của một phôtôn này bằng
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Câu 24: Một quả cầu bằng đồng ban đầu tích điện âm và được nối với một điện nghiệm làm hai lá kim loại của điện nghiệm xòe ra như hình vẽ. Dùng một bức xạ điện tử thích hợp có thể gây ra hiện tượng quang điện ngoài đối với đồng, chiếu liên tục vào quả cầu. Biết thí nghiệm được thực hiện trong điều kiện hệ quả cầu và điện nghiệm cô lập về điện với môi trường. Hiện tượng diễn ra đối với hai lá kim loại là

A. góc xòe giữa chúng luôn không đổi

B. hai lá điện nghiệm tiếp tục xòe rộng thêm

C. từ từ cụp lại rồi sau đó lại xòe ra tới khi lệch góc α nào đó thì dừng lại.


D. ban đầu xòe rộng ra hơn, sau đó thì cụp vào

Câu 25: Mạch dao động dùng để chọn sóng của một máy thu vô tuyến điện gồm tụ điện có điện dung C và cuộn cảm thuân có độ tự cảm L. Máy này thu được sóng điện từ có bước sóng 20 m. Để thu được sóng điện từ có bước sóng 40 m, phải thay tụ điện ban đầu bằng tụ có điện dung là
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Câu 26: Sóng điện từ và sóng cơ học không có cùng tính chất nào sau đây ?

A. Có thể gây ra được hiện tượng giao thoa
B. Bị phản xạ khi gặp vật cản

C. Truyền được trong chân không
D. Mang năng lượng
Câu 27: Đối với hệ thống thông tin liên lạc bằng sóng vô tuyến. Phát biểu nào sau đây là đúng ?

A. Micro giúp biến đổi dao động âm thành dao động điện có cùng tần số

B. Mạch khuếch đại làm tăng cường độ và tăng tần số của tín hiệu


C. Mạch biến điệu biên độ là để làm biến đổi tần số của sóng cần truyền đi

D. Sóng âm tần và cao tần cùng là sóng âm nhưng tần số sóng âm tần nhỏ hơn tần số của sóng cao tần
Câu 28: Đường sức điện cho biết


A. độ lớn lực tác dụng lên điện tích đặt trên đường sức ấy

B. độ lớn của điện tích nguồn sinh ra điện trường được biểu diễn bằng đường sức ấy


C. độ lớn điện tích thử cần đặt trên đường sức ấy

D. hướng của lực điện tác dụng lên điện tích điểm đặt trên đường sức ấy
Câu 29: Hạt tải điện trong kim loại là

A. ion dương và ion âm

B. electron và ion dương

C. electron

D. electron, ion dương và ion âm

Câu 30: Đơn vị của cảm ứng từ là


A. T (Tesla)
B. Wb (Vêbe)
C. V (Vôn)
D. A (Ampe)
Câu 31: Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, chiều đồng thời vào hai khe hai bức xạ đơn sắc: tím có bước sóng 0,4 μm và cam có bước sóng 0,6 μm. Hệ thống vân giao thoa được thu được trên màn. Tại điểm M trên màn là vân sáng bậc 5 màu tím và điểm N là vân sáng bậc 12 màu cam. Biết M và N nằm cùng về một phía so với vân sáng trung tâm. Xác định tổng số vạch sáng màu tím và màu cam quan sát được giữa M, N (không kể M, N)?

A. 12 vạch
B. 14 vạch
C. 16 vạch
D. 18 vạch
Câu 32: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox, quanh vị trí cân bằng O với biên độ A và chu kì T. Trong khoảng thời gian T/4, quãng đường lớn nhất mà vật đi được là
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Câu 33: Con lắc lò xo có chiều dài tự nhiên 0 treo thẳng đứng, đầu dưới treo hai vật có khối lượng 
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 thì chu kì dao động là T. Sau đó cắt lò xo làm hai phần, phần có chiều dài tự nhiên là 
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 thì treo vật 
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 và phần có chiều dài tự nhiên là 
[image: image65.wmf]0

3

l

 thì treo vật 
[image: image66.wmf]2

.

m

 Tổng chu kì dao động của hai con lắc mới này là
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Câu 34: Cường độ dòng điện trong mạch dao động LC lý tưởng có phương trình 
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 (t tính bằng s). Điện tích của một bàn tụ điện có độ lớn 
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Câu 35: Hai nguồn điện giống nhau có suất điện động và điện trở trong lần lượt là 
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 và 
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 mắc thành một bộ nguồn rồi mắc với điện trở thuần 
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 để tạo thành mạch kín. Trong bộ nguồn đó, nếu hai nguồn mắc song song thì dòng điện chạy qua 
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 là 1,5 A, nếu hai nguồn mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện chạy qua 
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 là 
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 Giá trị của 
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 và 
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 lần lượt là
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Câu 36: Một khung dây dẫn hình chữ nhật có 100 vòng dây, diện tích mỗi vòng 600 cm2, quay đều quanh trục đối xứng của khung với vận tốc góc 2 vòng/s trong một từ trường đều có cảm ứng từ bằng 0,2 T. Trục quay vuông góc với các đường cảm ứng từ. Chọn gốc thời gian (t = 0) lúc vectơ pháp tuyến của mặt phẳng khung dây cùng hướng với vectơ cảm ứng từ. Từ thông qua khung dây ở thời điểm t có biểu thức là

A. 
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Câu 37: Xét chuyển động của hai vật A và B trong hai mặt phẳng thẳng đứng cùng song song với mặt phẳng hình vẽ và rất gần nhau. Vật A dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ 10 cm, trong quá trình dao động không va chạm với B; vật B chuyển động tròn đều ngược chiều kim đồng hồ với tốc độ dài là 100 cm/s và bán kính quỹ đạo tròn bằng biên độ dao động của A. Vị trí cân bằng của A nằm trên đường vuông góc với mặt phẳng dao động của nó và đi qua tâm quỹ đạo tròn của B. Chọn gốc thời gian (t = 0) là lúc B ở vị trí cao nhất của quỹ đạo và lúc này A đi qua vị trí cân bằng hướng xuống. Biết rằng cứ mỗi lần B đến vị trí cao nhất của quỹ đạo thì A thực hiện được một dao động toàn phần. Khoảng cách lớn nhất của hai vật trong quá trình chúng chuyển động gần nhất với giá trị nào sau đây ?

A. 15 cm
B. 16 cm
C. 18 cm
D. 20 cm
Câu 38: Tại hai điểm A và D cách nhau 10 cm trên mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng ngang đồng bộ với tần số f = 40 Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 
[image: image97.wmf]v

 với 
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 Trên mặt nước nếu tồn tại một lục giác đều ABCDEF với B, C, E, F là các điểm dao động với biên độ cực đại thì các cực đại này thuộc đường cực đại bậc bao nhiêu ?

A. 2
B. 3
C. 4
D. 5
[image: image213.png]


Câu 39: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image99.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ. Cuộn dây không thuần cảm có điện trở 
[image: image100.wmf]r

, tụ điện có điện dung C thay đổi được. Khi 
[image: image101.wmf]1

CC
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 thì điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch 
[image: image102.wmf]AM

 đạt giá trị cực tiểu. Khi 
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 thì điện áp hiệu dụng trên tụ điện đạt giá trị cực đại bằng 
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Câu 40: Hai dãy Phòng học nhà A (gồm khối 10 và khối 12) và nhà B (khối 11) của trường THPT Quảng Xương 1 cùng được cấp điện từ một trạm phát điện với sơ đồ cấp điện như hình vẽ. Trong đó 
[image: image110.wmf]1

r

 là điện trở tương đương của dây dẫn từ trạm tới dãy nhà A, 
[image: image111.wmf]2

r

 là điện trở tương đương của dây dẫn từ dãy nhà A tới dãy nhà B; điện áp tại trạm có giá trị hiệu dụng ổn định bằng 220 V. Coi hệ số công suất của nhà A và nhà B đều bằng 1 và công suất tiêu thụ của mỗi dãy bằng 40 kW nếu điện áp hiệu dụng hai đầu mối dãy bằng điện áp nơi trạm phát. Trong thực tế khi chỉ có dãy nhà A dùng điện (K mở) thì thấy công suất tiêu thụ của cụm này chỉ là 35 kW còn khi cả hai dãy nhà A, B cùng dùng điện (cầu dao K đóng) thì công suất tiêu thụ ở dãy nhà B chỉ là 28 kW. Điện áp hiệu dụng hai đầu dãy nhà A khi K đóng có giá trị gần đúng bằng

A. 211,2 V
B. 172,5 V
C. 193,9 V
D. 150,0 V

-----------HẾT----------

Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm

ĐÁP ÁN
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1.C

Để phân biệt được sóng dọc và sóng ngang, người ta dựa vào phương dao động và phương truyền sóng.

 Câu 2. B

x1 = A1  cos (ωt); x2 = A2 sin (ωt) = A2 cos (ωt -  
[image: image112.wmf]2

p

)

· x1  và x2​ dao động vuông pha nhau. Khi vật 1 tới biên thì vật thứ 2 qua vị trí cân bằng.

Câu 3. A

Hệ số công suất của đoạn mạch là cos φ = 
[image: image113.wmf](
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Câu 4.D

Ta có chu kì T = 2π 
[image: image114.wmf]l

g

 => T tỉ lệ thuận với 
[image: image115.wmf]l

 => Khi l tăng lên 4 lần thì chu kì tăng 


[image: image116.wmf]4

 = 2 lần => T2 = 2T1 = 2.2 = 4s.

Câu 5.D

Hệ dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức => tần số dao

động của hệ này phải là 10Hz.

Câu 6. A

Thời gian vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí biên là 
[image: image117.wmf]4
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Câu 7. B

Khi con lắc lò xo dao động theo phương ngang: Fđh max = kA = m ω2A = 0,5 N

Gia tốc cực đại amax = ω2A = 50 cm/s2 = 0,5 m/s2

· 
[image: image118.wmf] 

đhmax

max

F

a

 = m = 1 kg

Câu 8. C

Tia hồng ngoại không làm phát quang nhiều chất.

Câu 9. C

Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm dao động với biên độ cực đại nằm trên đoạn thẳng 

AB là dmin = λ/2 = 6 cm

Câu 10. B

Mức cường độ âm tính theo đơn vị B (Ben) tại vị trí đó là L = 
[image: image119.wmf]0
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Câu 11.A

Từ hình vẽ ta thấy số bó sóng trên dây là 2 => chiều dài sợi dây là 
[image: image120.wmf]l

 = 2 
[image: image121.wmf]2

l

 = λ

Câu 12. C

Siêu âm không thể truyền được trong chân không.

Câu 13. B

Quang phổ vạch phát xạ là một hệ thống những vạch sáng (vạch màu) riêng lẻ, ngăn cách nhau bởi những khoảng tối

Câu 14. C

Mạch chỉ chứa C  thì  i sớm pha hơn u một góc bằng 
[image: image122.wmf]2

p

 rad

Câu 15. C

Khi 
[image: image123.wmf]0

=

ωω

 thì trong đoạn mạch xảy ra cộng hưởng điện. Giá trị của 
[image: image124.wmf]0

ω

 = 
[image: image125.wmf]1
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Câu 16. C

Giới hạn quang điện λ0 = 
[image: image126.wmf]hc

A


Câu 17. B

Trong máy phát điện xoay chiều một pha, bộ phận tạo ra suất điện động cho máy là phần ứng

Câu 18. B

Cường độ dòng điện hiệu dụng I = 2 A

Câu 19. A

Khoảng cách từ vân tối thứ 2 đến vân sáng trung tâm bằng 1,5 i

Câu 20. B

Ánh sáng có bước sóng càng ngắn thì tính chất hạt càng thể hiện rõ

Câu 21. A

Ở trạng thái P tương ứng với n = 6 => EP = - 
[image: image127.wmf]2

13,6

6

 = - 0,38 eV

Câu 22. C

Theo thuyết phôtôn của Anh-xtanh thì cường độ của chùm sáng tỉ lệ thuận với số phôtôn mà nguồn sáng phát ra trong một giây

Câu 23. D

ɛ = 
[image: image128.wmf]hc

l

  = 
[image: image129.wmf]348

9

6,625.10.3.10

720.10

-

-

 = 2,76.10-19 J

Câu 24. C

Khi chiếu bức xạ vào quả cầu đồng với bước sóng nhỏ hơn giới hạn quang điện thì xảy ra hiện tượng quang điện,

e quang điện bật ra khỏi quả cầu đồng dẫn đến lá kim loại mất bớt e và cụp vào hơn so với trước khi chiếu bức xạ. Sau đó, quả cầu bị trung hòa điện rồi lại nhiễm điện dương do e tiếp tục bật ra, vì vậy 2 lá kim loại bị xòe rộng ra
Câu 25. D

Ta có λ = 2πc 
[image: image130.wmf]LC

  => λ ~ 
[image: image131.wmf]C

 => Để bước sóng tăng 2 lần thì C tăng 4 lần 

Câu 26. C

Chỉ sóng điện từ truyền được cả trong chân không nên C không phải là tính chất chung của hai sóng.

Câu 27. A

Dùng micro để biến dao động âm thanh dao động điện cùng tần số. Dao động này ứng với một sóng điện từ gọi là sóng âm tần.
Câu 28. D

Đường sức điện cho biết hướng của lực điện tác dụng lên điện tích điểm đặt trên đường sức ấy

Câu 29. C

Hạt tải điện trong kim loại là electron

Câu 30. A

Đơn vị của cảm ứng từ là T (Tesla)

Câu 31. A

*Xác định vị trí 2 vân sáng của 2 hai bức xạ trùng nhau:

Ở vị trí trùng nhau 
[image: image132.wmf]1
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 = 
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l

 = 
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 = 
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2

 => Vị trí có hai vân sáng trùng nhau thứ n là  xn = 3n 
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Ta có xM < xn  < xN => 5 
[image: image137.wmf]1
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 < 3n 
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 < 12 
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 => 
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3

 < n < 
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.
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· 1,67 < n < 6 => n = 2,3,4,5

· Có 4 vị trí hai vân sáng tím và lam trùng nhau.

*Xác định vị trí vân sáng do 2 bức xạ tạo ra giữa M, N

+Vân sáng màu tím: xM < xT < xN => 5 
[image: image143.wmf]1
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 < k1 
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 < 12 
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· 5 < k1 < 12.
[image: image146.wmf]0,6
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 => 5 < k1 < 18 => k1 = 6,7,8....,17 => Có 12 vân màu tím giữa MN

+Vân sáng màu cam: xM < xC < xN => 5 
[image: image147.wmf]1
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 < k2 
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 < 12 
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· 5
[image: image150.wmf]0,4

0,6

 < k2 < 12
[image: image151.wmf] 

 => 3,333 < k2 < 12 => k2 = 4,5,6....,11 => Có 8 vân màu cam giữa MN

· Tổng số vân sáng màu tím và màu cam quan sát được giữa M, N là 

(12 – 4 ) + ( 8 – 4 ) = 12 vân

Câu 32. D

Xét 
[image: image152.wmf]t

n

 = 
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 < 
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 => Quãng đường lớn nhất  Smax = 2A sin ( 
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 ) = A
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Câu 33. A

T = 2π 
[image: image157.wmf]3
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k


T1 = 2π 
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T2 = 2π 
[image: image160.wmf]2

3

m

k

 = 
[image: image161.wmf]2

3

 T

· T1 + T2 = 2 
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Câu 34. A

+ Q0 = 
[image: image163.wmf]0
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w

 = 10-10 C

+ Vì i và q vuông pha nên 
[image: image164.wmf]2
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 + 
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0

q

Q

 = 1.

Điện tích của một bàn tụ điện có độ lớn 
[image: image166.wmf]q

 = Q0 => i = 0

+ Vậy i = 2 cos (2.107t + 
[image: image167.wmf]2

p

 ) mA = 0 tại các thời điểm t = 0; t = 
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CâuA


+Khi 2 nguồn mắc nối tiếp I = 
[image: image170.wmf]2
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rR

x

+

 => 
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x

+

 = 2  (1)

+Khi 2 nguồn mắc song song I’ = 
[image: image172.wmf]0,5  

rR

x

+

 => 
[image: image173.wmf]0,5 3 

r

x

+

 = 1,5  (2)

· Từ (1) và (2) => ξ = 5,4 V và r = 1,2 Ω

Câu 36. B

+Tần số góc chuyển động quay của khung dây ω = 2πn = 4π rad/s

+ Từ thông qua mạch ɸ = NBS cos ( ωt ) = 100.0,2.600.10-4 cos ( 4πt ) = 1,2 cos ( 4πt ) Wb

[image: image215.png]


Câu 37.B

                                                                                                                       m1                        y

                                                                                                                     m2
                                                                                                            x

Mặt phẳng chuyển động của hai vật rất gần nhau nên coi như chúng dao động trong cùng một mặt phẳng. Trong mặt phẳng đó chọn hệ trục xoy

như hình vẽ. Tốc độ góc của B là ω2 = 
[image: image174.wmf]2

v
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 = 10 rad/s

Nhận thấy tốc độ góc của B bằng tốc độ góc của A, nên ω1 =10 rad / s Phương trình li độ dao động của A là x1 = 10.cos (10t - 
[image: image175.wmf]2

p

 ) cm ( x1 = 10 sin (10t) cm

Đối với B thì hình chiếu của nó lên phương Ox và Oy coi là m ột dao động điều hòa và O là vị trí cân bằng. li độ của B trên phương Ox và Oy là

x2 = 10 cos ( 10t + π ) cm   => x​2 = - 10 cos (10t) cm

y2 = 10 cos ( 10t + π ) cm         y2​ = - 10 sin (10t) cm 

Tọa độ của A là M1 (x1​, 0); tọa độ của B là M2 (x2, y2​)

Khoảng cách hai vật là M1M​2 = 
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· M1M​2 =10 
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    với α = 10t

· M1M​2 =10 
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· M1M​2 =5
[image: image180.wmf]2

 
[image: image181.wmf]3 2 22 

2

sinsin

p

aa

æö

++-

ç÷

èø

 = 5
[image: image182.wmf]2

 
[image: image183.wmf](

)

3 52 0,463

sin

a

+-


Vậy (M1M2)max = 5
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 ≈ 16,18 cm
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Câu 38.B

Do tính chất đối xứng, ta chỉ cần xét điểm B

Để cho B dao động với biên độ cực đại nên d2 – d1 = kλ = k 
[image: image186.wmf]v
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Xét tam giác vuông ABD có AB = d1 = AD/2 = 5 cm; DB = d2 = 5
[image: image187.wmf]3
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· v = 
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Có 40 ≤ 
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Câu 39.D

UAM = 
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 => UAM min ( ZC1 = ZL     (1)

Khi C biến thiên, để UCmax => ZC2 = 
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· (R + r )2 = 3 
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   ( 3)

Thay (3) và (2) ta có: ZC2 = 4 ZL   (4 )

Từ (1) và (4), ta có  
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Câu 40.C

Vì hệ số công suất mỗi dãy nhà đều bằng 1 nên coi mạch điện ở các dãy nhà đó chỉ là điện trở thuần nên

RA = RB = 2202/ ( 40.103 ) = 1,21 Ω

Khi chỉ có dãy nhà A hoạt động thì dòng điện trong mạch là I1 = 
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 = 170,075 A

Công suất nơi phát là 𝓟 = U I1 = 220. 170,075 = 37416, 5 W

Công suất hao phí trên đường dây từ trạm phát đến dãy nhà A là 𝓟hp = 𝓟 – 𝓟A = 2416,5 W

Điện trở tương đương của dây từ trạm đến dãy nhà A là r1 = 
[image: image202.wmf]2
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Khi K đóng, dòng điện qua dãy nhà B là I2 = 
[image: image203.wmf]B

B

R

P

 = 
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RMBN  = RA + rA = 1,21 + r2
RMN = 
[image: image205.wmf].
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Điện trở của cả mạch truyền tải là  R = RMN + r1 = 
[image: image207.wmf](
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Cường độ dòng điện trong mạch chính I = 
[image: image208.wmf]U
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Mà UMN​ = I2.RMBN = 152,12 ( 1,21 + r2); IA = IMN = 
[image: image210.wmf]MN
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· r2 = 0,0647 Ω => UMN = 193,9 V
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